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Structura triadică a sistemelor ierarhice – un concept cheie în determinarea mediului construit
(sursa: prelucrare după H. Ronald Pulliam și Bart R. Johnson, Ecology’s New Paradigm: What Does It Offer Designers and Planners?, 
2002, Ecology and Design: Frameworks for Learning, Ed. Island Press, Washington, p. 66)
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1. Introducere

Rolul acestui studiu este de a propune o serie de măsuri și inițiative cu scopul de a realiza 
regenerarea urbană a orașului Năsăud.

Miza generală este de a iniția o serie de intervenţii cu privire la regenerarea urbană în 
localitate oferind o viziune de ansamblu sustenabilă cu privire la posibilităţi de dezvoltare 
ulterioare ce, pe lângă stabilirea unor acţiuni şi rezultate pe termen scurt, au în vedere 
mai ales realizarea unui mediu contruit al oraşului relevant pe termen mediu şi lung.

Intervenţiile asupra mediului construit al oraşului nu se mai pot face superficial, fără o 
viziune de ansamblu şi o ţintă defintă precisă de viitor în care valorile sociale şi ecologice 
să însoţească integrat asigurarea eficienţei economice.

Pentru realizarea acestui lucru este necesară o regândire de ansamblu, integrată, care să 
fie abordată şi conceptualizată la diferite scări ierarhice ale mediului construit al oraşului, 
stabilind mai exact relevanţa şi impactul intervenţiei în relaţie cu aceste diferite paliere 
ierarhice. Viziunea de viitor pleacă de la scara localității şi merge cumulativ până la scara 
locuinţei, stabilind relaţia diferitelor elemente constitutive urbane cu diverse elemente 
ecologice conceptualizate ca părţi ale unui sistem complet integrat.

Regenerarea urbană a localității trebuie să urmărească impacturile produse asupra 
tuturor acestor niveluri ierarhice, cu un scop final afirmat  în permanenţă: îmbunătăţirea 
calităţii vieţii.

Regenerarea urbană urmărește revitalizarea zonelor urbane aflate în  dificultate, pe baza 
următoarelor principii1:
•  Reabilitarea patrimoniului reprezentat de cartierele istorice;
•  Îmbunătăţirea condiţiilor de locuire în cartierele de locuit; 
•   Mixtarea funcțională și socială în zonele noi constituite, aceasta implicând şi facilitarea 
accesului la locuire decentă a categoriilor defavorizate;
• Amenajarea şi înfrumuseţarea spaţiului public - pieţe, scuaruri, parcuri, mobilier urban;
• Modernizarea infrastructurii urbane - reţele de apă, gaz şi electricitate, drumuri şi 
reţele de transport în comun.

Prezentul studiu își propune o analiză a situației actuale rezultate în urma dezvoltării 
urbanistice istorice și recente a localității Năsăud, în vederea stabilirii unor concluzii 
ce pot genera o serie de recomandări și acțiuni de intervenție pe termen scurt, mediu 
și lung. Atenția s-a îndreptat spre potențialul existent, într-o evaluare la nivel global al 
principalilor poli de dezvoltare în cadrul intravilanului, dar și al contextului natural ca și 
componentă esențială a unei dezvoltări sustenabile.

1 Principiile enunțate au la bază Ghidul informativ privind regenerarea urbană, emis de Ministerul Dezvoltării Lucrărilor 
Publice și Locuințelor, 2007
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1.1. Metoda de cercetare şi bibliografie

Fundamentarea unor decizii de acțiune s-a bazat pe analiza contextului actual, urbanistic 
și natural, al localității. O posibilă strategie de intervenții care să ducă la îmbunătățirea 
permanentă a calității vieții poate fi realizată doar printr-un efort comun al tuturor 
instituțiilor și entităților responsabile de administrarea acestei localități, alături de 
comunitățile locale. Viziunea de regenerare urbană trebuie să fie unitară, anticipativă 
și exersată pe arii teritoriale extinse, pentru a reduce decalajele dintre diferitele 
componente ale orașului.

Instrumentele de analiză și cercetare aplicate fiecărei componente a studiului sunt 
următoarele:
- identificarea sistemului ecologic, având ca și principale elemente coridoarele ecologice, 
respectiv spațiile verzi publice;
- cercetarea mediului construit, alcătuit din trama stradală a cartierului/localității, spațiile 
civice, ansamblurile construite în diferite morfologii urbane, elementele de patrimoniu 
și gradul de echipare cu dotări funcționale specifice.

Bibliografia aferentă studiului cuprinde următoarele titluri:
2007 - Gidul privind regenerarea urbană,Ministerul Dezvoltării Lucrărilor Publice și 
Locuințelor
2007 - Charta urbană a oraşelor durabile/Charta de la Leipzig
2013 -Rapoarte de la Banca Mondială pentru MDRAP (Enhanced Spatial Planning, 
Competitive Cities, Growth Poles)
2018 – Olănescu, Octav Silviu, Aspecte ecologice în determinarea mediului construit – 
Ed. UTPRESS, Cluj-Napoca

Regenerarea urbană este o preocupare importantă pentru autoritățile europene și 
naționale, având în vedere nevoia de a dezvolta orașe durabile și a îmbunătăți calitatea 
vieții cetățenilor. Iată câteva referințe legislative relevante în acest sens:
- Directiva 2014/52/UE privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și 
private asupra mediului - această directivă stabilește cerințe privind evaluarea impactului 
asupra mediului pentru anumite proiecte și programe, inclusiv cele care au legătură 
cu dezvoltarea urbană. Aceasta include o prevedere pentru protejarea patrimoniului 
cultural.
- Carta Europeană a Drepturilor Omului în orașe și zone urbane - adoptată în 2016, 
această carte reprezintă o inițiativă a Consiliului Europei pentru a promova drepturile 
omului și democrația în orașe și zone urbane. Aceasta include principii precum dreptul la 
locuire adecvată, dreptul la acces la servicii publice și dreptul la participare în procesele 
decizionale legate de dezvoltarea urbană.
- Strategia Europa 2020 - această strategie a Uniunii Europene stabilește obiective 
pentru dezvoltarea economică și socială a UE până în 2020. Aceasta include o preocupare 
pentru dezvoltarea urbană durabilă, cu accent pe inovare, coeziune socială și eficiență 
energetică.
În ceea ce privește România, regenerarea urbană este abordată prin mai multe acte 
normative, printre care se numără:
- Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul - această lege 
stabilește reguli pentru planificarea și dezvoltarea urbană în România, inclusiv pentru 
regenerarea urbană.
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- Legea nr. 10/1995 privind calitatea în construcții - această lege stabilește cerințe 
pentru calitatea construcțiilor și pentru protejarea patrimoniului cultural.
- Strategia Națională de Dezvoltare a României 2014-2020 - această strategie 
stabilește obiective pentru dezvoltarea economică și socială a României, inclusiv pentru 
dezvoltarea urbană durabilă.

1.2. Etape privind procesul de Regenerare urbană

1.2.1. Evaluarea situației existente

Această etapă implică evaluarea condițiilor existente în oraș sau zona urbană, inclusiv a 
infrastructurii, a patrimoniului cultural și a nevoilor comunității. Această evaluare poate 
fi realizată prin intermediul studiilor de fezabilitate, a planurilor de regenerare urbană 
sau a altor instrumente similare.

Există numeroase orașe din România cu o populație sub 15.000 de locuitori, care se 
confruntă cu diverse provocări privind regenerarea urbană. Aceste provocări includ:

Pierderea populației: Multe dintre aceste orașe au văzut o scădere semnificativă a 
populației în ultimele decenii, ceea ce poate duce la probleme precum o scădere a 
veniturilor fiscale și o deteriorare a infrastructurii. În plus, o populație mai mică poate 
însemna și o lipsă de forță de muncă calificată.

Deteriorarea infrastructurii: Multe orașe mai mici au infrastructură veche și deteriorată, 
cum ar fi străzi și trotuare rupte sau rețele de apă și canalizare învechite. Înlocuirea 
acestor infrastructuri poate fi costisitoare și poate fi dificilă din punct de vedere financiar.

Lipsa locurilor de muncă și a oportunităților economice: Multe dintre aceste orașe se 
confruntă cu o lipsă de oportunități economice și de locuri de muncă, ceea ce poate duce 
la emigrarea populației tinere și la o mai mare dependență de ajutorul guvernamental.

Deteriorarea clădirilor și a patrimoniului cultural: Multe orașe mai mici au un patrimoniu 
cultural bogat, cum ar fi clădiri istorice și monumente, care pot fi deteriorate din cauza 
vremii sau a lipsei de finanțare pentru mentenanță.

În ciuda acestor provocări, există câteva soluții care pot ajuta la regenerarea urbană a 
orașelor mai mici din România. Acestea includ:

Promovarea turismului: Orașele mici pot promova turismul prin dezvoltarea infrastructurii 
turistice și a activităților culturale. Acest lucru poate duce la o mai mare vizibilitate și 
oportunități economice.

Dezvoltarea afacerilor locale: Guvernul poate sprijini dezvoltarea afacerilor locale prin 
acordarea de subvenții și împrumuturi pentru întreprinderile mici și mijlocii. Acest lucru 
poate crea locuri de muncă și poate stimula economia locală.

Reabilitarea infrastructurii: Guvernul poate aloca fonduri pentru reabilitarea 
infrastructurii orașelor mici, cum ar fi rețelele de apă și canalizare sau reabilitarea 
clădirilor istorice. Acest lucru poate îmbunătăți calitatea vieții pentru locuitorii orașului 
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și poate atrage noi investitori.

Încurajarea emigranților să se întoarcă: Guvernul poate încuraja emigranții să se întoarcă 
în orașele lor natale prin oferirea de stimulente financiare și de locuri de muncă. Acest 
lucru poate aduce
Acest lucru poate aduce înapoi o forță de muncă calificată și poate duce la o revitalizare 
a orașului.

Dezvoltarea de proiecte inovatoare: Guvernul și sectorul privat pot colabora pentru 
a dezvolta proiecte inovatoare în orașele mici, cum ar fi zone industriale sau parcuri 
tehnologice. Acest lucru poate aduce noi locuri de muncă și poate atrage investitori.

Investiții în transport: Orașele mici pot beneficia de investiții în infrastructura de 
transport, cum ar fi noi căi ferate sau autostrăzi. Acestea pot îmbunătăți accesibilitatea 
orașelor și pot atrage noi investitori și turiști.

În general, regenerarea urbană a localităţii necesită un efort colaborativ între autoritatea 
publică locală, sectorul privat și comunitatea locală. Este important să se dezvolte o 
strategie pe termen lung care să abordeze toate provocările cheie și să se promoveze o 
dezvoltare durabilă și sustenabilă a orașului.

1.2.2. Identificarea obiectivelor de regenerare

După evaluarea situației existente, se pot identifica obiectivele specifice de regenerare 
urbană, precum îmbunătățirea infrastructurii, revitalizarea cartierelor degradate, 
protejarea patrimoniului cultural sau îmbunătățirea calității vieții comunității.

Regenerarea urbană implică o abordare holistica care acoperă o gamă largă de aspecte, 
de la infrastructură și economie la mediu și cultură. În acest sens, există mai multe 
structuri urbane de organizare care pot fi utile în vederea regenerării urbane. Acestea 
includ:
Autoritatea locală: are un rol crucial în regenerarea urbană, deoarece poate iniția și 
coordona proiecte de dezvoltare urbană, poate aloca fonduri pentru proiecte, poate 
implica comunitatea locală și poate colabora cu alte organizații și agenții guvernamentale.

Comitetul de regenerare urbană: Aceasta este o structură care poate fi înființată în cadrul 
autorității locale și care are responsabilitatea de a coordona și supraveghea proiecte de 
regenerare urbană. Comitetul poate fi format din reprezentanți ai autorității locale, ai 
sectorului privat și ai comunității locale.

Parteneriate public-private: Colaborarea între sectorul public și cel privat este importantă 
în vederea regenerării urbane, deoarece poate aduce resurse financiare și expertiză 
pentru proiecte de dezvoltare urbană. Aceste parteneriate pot fi create prin intermediul 
unor acorduri între autoritatea locală și sectorul privat.

Organizații non-guvernamentale: Organizațiile non-guvernamentale pot fi un partener 
important în vederea regenerării urbane, deoarece pot aduce expertiză și resurse 
suplimentare pentru proiecte de dezvoltare urbană. Aceste organizații pot fi implicate în 
proiecte de mediu, cultură sau sociale.



11

Grupuri de interes public: Aceste grupuri sunt formate din reprezentanți ai comunității 
locale, precum locuitori, proprietari de afaceri și organizații locale. Aceste grupuri pot fi 
implicate în dezvoltarea proiectelor de regenerare urbană prin furnizarea de feedback 
și idei.

Regenerarea urbană necesită o abordare colaborativă și integrată, care să implice diferite 
structuri și organizații. Aceste structuri pot fi adaptate la nevoile și specificitățile oraşului 
și pot contribui la o dezvoltare urbană sustenabilă și durabilă.

1.2.3. Dezvoltarea planurilor de regenerare
Pe baza obiectivelor identificate, se pot dezvolta planuri specifice de regenerare urbană, 
care să vizeze îndeplinirea acestor obiective.

1.2.4. Identificarea resurselor financiare 
Implementarea planurilor de regenerare urbană necesită resurse financiare semnificative, 
care pot fi obținute prin intermediul unor programe de finanțare guvernamentale sau 
europene, precum și prin intermediul parteneriatelor public-private.

1.2.5. Implementarea planurilor de regenerare
După identificarea resurselor financiare, se poate trece la implementarea planurilor de 
regenerare urbană. Această etapă poate include lucrări de construcție sau de reabilitare, 
precum și activități de informare și implicare a comunității.

1.2.6. Monitorizarea și evaluarea progresului
În timpul implementării planurilor de regenerare urbană, este important să se 
monitorizeze progresul și să se evalueze eficacitatea măsurilor luate, pentru a se asigura 
că obiectivele de regenerare sunt îndeplinite și că resursele sunt utilizate în mod eficient.
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2. Principii coordonatoare pentru o regenerare urbană sustenabilă

Procesul de regenerare urbană se poate racorda sistemului de valori universale ecologice 
generale, ce pot fi implementate în vederea obținerii unui ambient construit sustenabil. 
Deși ne aflăm într-o stare continuă de regăsire a unui mobil de dezvoltare a societății, 
imperativele ecologice, protecția și dezvoltarea mediului natural rămân constante ce pot 
crea baza pe care se poate construi un viitor cu adevărat sustenabil. Aceste aspecte 
ecologice odată identificate pot crea „infrastructura” la care se pot racorda celelalte 
componente definite de sintagma ‚dezvoltării sustenabile’ (componenta socială și cea 
economică).1

Modul de dezvoltare a mediului construit nu a fost unul ce se armonizează cu 
componentele ecologice, ci unul ce creează bariere și fragmentare în cadrul peisajului 
deschis, fiind un mod de dezvoltare ce poate crea probleme între relațiile celor două 
medii pe termen lung.  Aceste probleme sunt definite și de caracterul cumulativ al 
efectelor negative produse de mediul construit asupra sistemelor și fluxurilor ecologice 
existente în orice zonă.2

Peter Calthorpe lansează un îndemn pentru actorii implicați în configurarea orașului, 
susținând faptul că „ … trebuie să creăm vecinătăți (unități de vecinătate) în locul 
subdiviziunilor; cartiere urbane în locul proiectelor izolate, și comunități diverse în locul 
master planurilor segregate”3. Alternativa modului în care mediul construit s-a dezvoltat 
este „simplă și atemporală: vecinătăți rezidențiale, parcuri și școli amplasate la distanțe 
parcurse pietonal față de unitățile comerciale, față de instituții, față de locurile de muncă 
și stațiile transportului în comun – o versiune modernă a orașului tradițional”4. În final, 
scopul propus este armonizarea creșterii urbane cu impacturi minime asupra mediului 
natural, mai puțin teritoriu consumat, mai puțin trafic și mai puțină poluare.

La baza acestei alternative, atât din punct de vedere filozofic cât și practic, se află individul 
aflat în deplasare pietonală în cadrul spațiului orașului. Omul aflat în mișcare (pietonul) 
reprezintă elementul catalizator ce face ca trăsăturile esențiale ale unei comunități să fie 
semnificative. Fără pietoni, bunul comun al unei comunități (spațiul public) – parcurile, 
trotuarele, piețele – devin obstacole inutile în calea deplasării automobilelor. Pietonii 
sunt considerați de autor ca fiind „măsura pierdută a comunității, ei stabilesc scara … și 
marginea vecinătăților…” . Planificarea făcută la scara deplasării pietonilor „va transforma 
suburbiile în orașe, proiectele în unități de vecinătate și rețelele în comunități”5.
2.1. Principii generale în vederea îmbunătăţirii confortului urban

Principiul coordonator ce trebuie vizat implică în mare parte adoptarea conceptului de 
dezvoltare sustenabilă cu ale sale trei componente constitutive: componenta ecologică, 
cea socială şi cea economică.

Tendințele internaționale contemporane cu privire la dezvoltările urbane şi implicit 

1 Olănescu, Octav Silviu, Aspecte ecologice în determinarea mediului construit, 2018, 
Ed. UTPRESS, Cluj-Napoca
2 Ibidem
3 Calthorpe, Peter, The Next American Metropolis, 1993, în Stephen M. Wheeler, Timothy Beatley (editori), 
Sustainable Urban Development – Second Edition, 2009, Ed. Routledge, Londra și New York, p. 90
4 Ibidem
5 Ibidem, p. 91
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implementarea lor în cadrul regenerărilor urbane sunt următoarele:

• Conceperea dezvoltărilor sub forma unităților de vecinătate cu o anume identitate, 
cu limite, centre și puncte de interes (organizarea spațiului public este mai importantă 
decât domeniul privat);
• Oferirea unor spații exterioare de o mai bună calitate;
• Conectarea dezvoltării urbane la un transport comun mai eficient, acolo unde este 
posibil;
• Eliminarea configurării urbane cul-de-sac;
•„Ascunderea” garajelor auto (ex. garaje încorporate în sau sub clădire)de câte ori este 
posibil – eliminarea corpurilor de clădire separate care adăpostesc doar funcțiunea de 
parcare auto, acolo unde este posibil.

Pentru realizarea unor dezvoltări sustenabile sunt necesare o serie de inițiative organizate 
sub formă de aspiraţii conceptuale ale procesului de proiectare, după cum urmează:

• Crearea vecinătăților cu incluziune și mixtare socială;
• Asigurarea serviciilor locale și facilităților ce satisfac o gamă largă de nevoi;
• Asigurarea serviciilor de transport public de calitate;
• Asigurarea managementului și strategiilor de menținere pe termen lung ale proiectelor 
și vecinătăților;
• Implicarea comunităților locale.
Problematica aspectelor ecologice implicate în asigurarea unui mediu construit 
sustenabil

Câteva coordonate pentru realizarea unui mediu urban mai sustenabil și integrat:
• Formarea unei perspective holistice, şi anume conceptualizarea clădirilor împreună 
cu spațiul tridimensional din jurul lor, de la energia potențială a Pământului către cea a 
Soarelui;
• Abordarea echilibrată și plauzibilă a unui proiect;
• Reducerea cerințelor;
• Generarea locală a energiei: energia solară, eoliană și, în situații specifice, energie 
generată de deșeuri;
• Încurajarea proceselor ciclice în locul celor liniare;
• Planificarea în vederea asigurării flexibilității, deoarece modelele sociale și tehnologia 
se vor schimba în timp;
• Asigurarea spațiilor verzi de calitate;
• Omul se află în centrul procesului.



17

Problematica comunității

• Consultarea nu mai trebuie să fie opțională: este absolut necesară includerea 
feedbackului comunității în procesul de planificare urbană;
• Rezidenții cred din ce în ce mai mult că au dreptul să contribuie la schimbările mediului 
construit din zona din care fac parte;
• Dezvoltarea comunităților sustenabile și de succes trebuie să încorporeze perspectivele 
celor care trăiesc în acea zonă – fac parte din dialogul designului.

Valorile sociale de referință ce trebuie incluse în procesul de design urban al comunităților 
locale sunt următoarele:

• Sustenabilitate;
• Alternative;
• Comunitate și vecinătate;
• Siguranță.

Elementele supraordonatoare ce trebuie avute în vedere pentru realizarea regenerării 
urbane trebuie în primul rând să se articuleze cu elemente regăsite la scara regiunii 
urbane. Această articulare trebuie să se manifeste firesc şi just, astfel încât diversele 
procese, atât ecologice, cât şi sociale sau economice, să se îndeplinească fără a se 
perturba reciproc.

Având în vedere aceste aspecte, se impune organizarea şi structurarea următoarelor 
concepte la nivelul structurii urbane:

Stabilirea limitei creşterii urbane are rol de a limita extinderile necontrolate ale mediului 
construit peste diversele spaţii libere ale peisajului deschis, ce furnizează beneficii 
ecologice zonei; există o tendinţă permanentă de “a completa” spaţiile rămase libere 
ce se deschid spre exteriorul localităţilor cu diverse noi intervenţii, care nu fac decât să 
ocupe nejustificat aceste spaţii, cu diverse implicaţii negative atât la nivel ecologic cât şi 
social.

Această limită se stabileşte în funcţie de limita de protecţie a resurselor naturale 
semnificative.

Limita creşterii urbane poate fi marcată prin organizarea de centuri verzi în jurul 
dezvoltărilor mediului construit al localităţilor sau prin organizarea acestor spaţii libere 
sub forma de spaţii verzi publice, cu funcţiuni complementare nevoilor locuitorilor zonei.

Cursurile de apă, habitatul riveran, pantele și alte elemente sensibile ale cadrului 
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natural sunt prevăzute a fi conservate ca facilități ale spațiului deschis și încorporate in 
cadrul mediului construit sub formă de spațiu public verde cu diferite utilizări.

Sistemul verde se poate configura pe baza sistemului hidrografic existent în zonă, 
organizat juridic sub formă de spaţiu verde public (parcuri cu diferite activități, trasee 
pietonale sau trasee velo).

În vederea realizării sistemului verde integrat se impun o serie de acţiuni complementare 
după cum urmează:

a) Stabilirea coridoarelor verzi din zonă;
b) Stabilirea unor programe de management şi restaurare ale bazinelor hidrografice cu 
următoarele componente:
    • Crearea unor sisteme de drenaj natural;
    • Crearea unor zone pentru bazine de retenţie a viiturilor;
   • Măsuri de reîmpădurire şi zone tampon faţă de peticele de habitate sensibile.

2.2. Principiile fundamentale ce trebuie urmate în procesele de regenerare urbană pot 
fi structurate în trei mari categorii: 

• Principiul dezvoltării sustenabile – un principiu teoretic care, deşi aparent foarte 
general, se poate folosi ca element coordonator în orice intervenţie ce implică 
transformarea mediului construit;

• Principiul adaptării şi organizării mediului construit folosind conceptul de unitate de 
vecinătate; 

• Principiul ierarhizării spaţiului public – un principiu formal ce are implicaţii directe 
asupra imaginii generale a spaţiului public al oraşului şi relaţiilor ce se pot crea între 
domeniul public şi cel privat.

2.2.1. Principiul dezvoltării sustenabile 

Acest principiu se fundamentează pe teoriile ce conceptualizează dezvoltarea sustenabilă 
sub forma realizării concomitente a dezvoltării pe trei componente fundamentale: 
componenta ecologică, componenta socială şi cea economică.

Componenta ecologică este materializată sub forma sistemului ecologic al zonei, 
creat prin interconectarea spaţiilor verzi publice, utilizând ca elemente componente 
constituive coridoarele ecologice şi diferite petice de habitat. Aceste componente pot 
susţine diverse unităţi funcţionale ale domeniului public: scuaruri verzi şi grădini publice 
cu dotări pentru toate categoriile de vârstă, de la activităţi dinamice (locuri de joacă, 
sport) la activităţi pasive de relaxare.
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Componentele principiale ale regenerării urbane sustenabile 
(sursa: autorii)
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Componenta socială este concepută prin asigurarea posibilităţii manifestării 
comunităţilor locale în spaţii identitare, ce pot contribui la întărirea sentimentului de 
apartenenţă, spaţii care să inspire locuitorii zonelor respective, spaţii publice care să 
contribuie la obținerea unui nivel contemporan de locuire urbană. Aceste spaţii sunt 
configuate tot sub forma unui sistem, de data aceasta un sistem interconectat de spaţii 
publice, utilizând ca elemente constitutive străzi de diferite categorii şi diferitele scuaruri 
minerale. 

Cele două sisteme (ecologic şi social) sub aspectul trăsăturilor lor fizice sunt două sisteme 
care, luate împreună, au repercusiuni pornind de la nivelul local al unităţii de locuit şi 
până la nivelul oraşului.

Componenta economică este evidenţiată prin transpunerea celor două sisteme (ecologic 
şi social) tot într-un sistem, un sistem ce vizează asigurarea viabilităţii acestor propuneri 
în diverse scenarii cu orizonturi temporare, specifice fiecărei componente în parte.
2.2.2. Principiul unităţii de vecinătate

Adaptarea modelului urban bazat pe conceptul de unitate de vecinătate, pe lângă 
implicațiile sociale și economice care stau la baza constituirii modelului, permite 
configurarea și păstrarea elementelor ecologice semnificative din interiorul orașului sub 
formă de spațiu public, investit cu anumite funcțiuni recreative și clasificat în funcție de 
gradul de accesibilitate pe care ecosistemul respectiv îl permite. De asemenea, sub acest 
tip de organizare, oraşul este conceptualizat şi organizat la scara deplasării pietonale. 
Acest aspect are multiple implicaţii, atât cu privire la dimensionarea efectivă a unităţilor, 
cât şi implicaţii directe asupra confortului urban şi asupra îmbunătăţirii calităţii vieţii.

2.2.3. Principiul ierarhizării spaţiului public

Acest spaţiu liber, de cele mai multe ori, suferă de lipsă de identitate în cadrul 
dezvoltărilor de tip cartiere construite în perioada socialismului de stat. Aceste lipsuri 
pot fi contracarate vizând asigurarea unei ierarhii bazate pe calităţile spaţiale pentru 
realizarea valorilor sociale de referinţă ale comunităţilor rezidenţiale: 
• Permeabilitate (cu diverse intensităţi);
• Lizibilitate;
• Adaptabilitate;
• Eficienţă energetică;
• Activitate;
• Intimitate.

Având în vedere aceste lucruri, conceptul formal de organizare a spaţiului liber trebuie 
să urmărească definirea cât mai distinctă şi precisă între domeniul public (cu acces 
nemijlocit) şi domeniul privat (care pleacă de la individ şi ajunge până la comunităţile 
unităţilor de locuit organizate sub diverse tipologii). Această separare concisă oferă 
opţiunea rezidenţilor de a alege între activitate şi intimitate.
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Pentru realizarea acestor deziderate şi pentru definirea limitelor între spaţiul public şi 
cel privat, spaţiul liber de construcţii al zonei poate fi configurat în cadrul sistemului ce 
foloseşte insula urbană ca element determinant al structurii urbane. 

Provocarea constă în problematica utilizării unui sistem de organizare precisă (stradă – 
insulă urbană) în reconfigurarea unui sistem construit ce aparţine urbanismului deschis, 
unde cu greu se pot distinge relaţii precise între clădiri şi circulaţii. 

Regenerarea urbană, văzută ca proces de modificare a mediului construit, poate fi 
organizată folosind aceste 3 principii teoretice fundamentale, articulându-se în acelaşi 
timp cât mai armonios şi firesc la elementele supraordonatoare structurale organizate la 
nivelul localităţii şi peisajului deschis imediat învecinat. 
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3. Etape de abordare a intervenţiilor în vederea regenerării urbane

3.1. Etapa 1. Organizarea sistemului verde integrat

Principiul sustenabilităţii, prin componenta sa ecologică, este reprezentat de organizarea 
spaţiilor verzi din cadrul localității sub formă de sisteme verzi integrate şi interconectate. 
Zonele verzi pot încorpora calităţi ce măresc lizibilitatea unei zone şi contribuie la 
varietatea de utilizări a spaţiului public, susţin partea biotică şi dotările publice.
 
Datorită modului de organizare a localității în lungul unei văi traversate de un curs de 
apă important se poate amplifica această caracteristică folosind-o ca premisă pentru 
dispunerea unui sistem de spații verzi ce se dezvoltă pe această direcție.

Un alt aspect ce trebuie luat în considerare este posibilitatea de racordare şi articulare 
a acestor coridoare cu elementele cadrului natural aflate în vecinătatea acestui parcurs 
sau elemente cu structură vegetală cuprinse în acesta. Întregul concept se rezumă la 
organizarea integrată a sistemului de spaţii verzi din localitate în relaţie cu cadrul natural 
învecinat şi în relaţie cu sistemul de spaţii verzi ce se poate prefigura în zonă.

Următoarele 2 figuri sintetizează schematic o posibilă situaţie existentă generică 
şi o posibilă propunere de a organiza un sistem interconectat de spaţii verzi, care să 
funcţioneze în mare după principii naturale - aspect de dorit în cadrul sistemelor verzi 
din cadrul oraşelor, având în vedere că această funcţionare naturală necesită întreţinere 
mai scăzută, cu repercusiuni imediate asupra consumului de resurse atât economice cât 
şi de altă natură.

Discontinuitatea sistemelor verzi existente este o carcacteristică des întâlnită în cadrul 
orașelor mici, spaţiile verzi fiind în general organizate izolat sub diverse forme: buzunar 
verde/loc de joacă pentru copii sau grădină verde de cartier. De asemenea, spaţiile 
publice reprezentative au fost structurate în logica asigurării necesarului de dotări 
funcţionale la nivelul localității, şi mai puţin sub formă de piese constitutive ale unui 
sistem gândit la nivelul pietonului.

Sistem verde integrat - Asigurarea zonelor verzi și coridoarelor verzi1

• Zonele verzi măresc lizibilitatea unei zone și contribuie la varietatea de utilizări a 
spațiului public;
• Zonele verzi susțin partea biotică și dotările publice;
• Este de preferat ca aceste zone să fie cât mai conectate posibil.

1 Lewis, Sally, Front to Back – A design agenda for urban housing, 2005, Elsevier, Architectural Press, p. 52
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Elemente ale cadrului natural şi 
ale mediului construit
 
Situaţie existentă tipică unde 
aceste elemente sunt dispuse 
izolat sau doar parţial conectate
(sursa: prelucrare după Andrew 
Wright Associates, în Towards an 
Urban Rennaisance  - The Urban 
Task Force, 2005, p. 30)
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Elemente ale cadrului natural şi 
ale mediului construit
 
Situaţie propusă unde aceste 
elemente sunt organizate sub 
formă de sistem interconectat
(sursa: prelucrare după Andrew 
Wright Associates, în Towards an 
Urban Rennaisance  - The Urban 
Task Force, 2005, p. 30)
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„Buzunar” verde
Scuar verde al „vecinătăţii” 

Scuar verde al „comunităţii” 

 - la maxim 200 m faţă de locuinţă; S = 0,01ha – 1ha
 - la maxim 400 m faţă de locuinţă; S = 1ha – 6 ha
 - la maxim 800 m faţă de locuinţă; S = 6ha – 8ha

Dispunerea tipologiilor de spaţii verzi publice în relaţie cu formele de organizare ale mediului construit al orașului
(sursa: autorii)
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Componentele sistemului verde integrat

Aceste elemente constitutive se pot clasifica în 2 mari categorii: 
1. Coridoarele ecologice
2. Diverse tipologii de spaţii verzi publice

1. Coridoarele ecologice pot fi configurate în mod curent, folosind diverse elemente ce 
se regăsesc în cadrul ţesutului urban existent în cadrul orașului după cum urmează:

a) în lungul circulaţiilor de tip străzi acolo unde profilul stradal permite apariția de 
elemente noi ecologice pentru susţinerea statutului de coridor ecologic pentru traseul 
respectiv, şi anume:
   • arbori de aliniament dispuşi în mai multe şiruri;
   • suprafeţe verzi cu rol de biofiltru dispuse în lungul circulaţiilor;
   • diverse petice de habitat spontan apărute în lungul circulaţiilor.

b) în lungul elementelor naturale liniare: cursuri de apă, canale, văi torenţiale pluviale, 
petice de habitat etc.

c) trasee proiectate pentru a realiza articularea diverselor coridoare existente sau pentru 
a asigura diverse legături ale sistemului verde integrat din zonă.

2. Tipologiile de spaţii verzi se pot clasifica ierarhic pornind de la buzunarul verde cu 
diverse funcţiuni aflat în imediata proximitate a fiecărei locuinţe  şi până la tipologia de 
parc natural - parc pădure. 

Pentru asigurarea unui confort urban crescut, se urmăreşte asigurarea accesibilităţii 
fiecărei locuinţe către toate aceste tipologii de spaţii verzi, organizate cu diverse funcţiuni, 
folosind relaţiile minimale ideale spaţiale dintre fiecare locuinţă şi fiecare tipologie de 
spaţiu verde.

În vederea regenerării urbane se impune un studiu preliminar al situaţiei existente 
a spaţiilor verzi şi organizarea sistemului verde integrat, utilizând considerentele 
enunţate mai sus.
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3.2. Etapa 2. Spații publice identitare în vederea creşterii calităţii vieţii comunităților 
locale

Deşi cuantificată ca Etapa 2 din acest studiu, acest pas trebuie realizat concomitent 
cu Etapa 1 - Organizarea sistemului verde integrat, având în vedere că au efecte 
complementare constitutive pentru crearea unui mediu urban de calitate.
Acestă reorganizare poate să fie influenţată şi de sistemul de transport în comun existent 
în oraş - de cele mai multe ori reorganizarea se articulează la acest sistem, optimizându-l. 
Un transport în comun eficient, sigur, modern, ecologic, asigură coordonate determinante 
pentru confortul urban şi pentru o calitate bună a vieţii.
În organizarea mediului construit al orașului se regăsesc unităţi de învăţământ de diverse 
tipologii ce susţin locuirea: grădiniţe, şcoli primare şi gimnaziale, liceu. Se mai disting 
în cadrul orașului dotări suplimentare pentru cultură şi petrecerea timpului liber - în 
proporţii insuficiente.
În mare parte, determinarea necesarului de dotări a fost realizat centralizat şi neflexibil, 
diversele dotări apărute în trecut fiind uzate atât moral cât şi fizic. 
O schimbare semnificativă posibilă, ar fi regândirea orașului la scara pietonului. Acest 
lucru are implicaţii fundamentale cu privire la organizarea efectivă a mediului contruit 
printr-o atenție aparte acordată spațiului generat între limitele organice ale insulelor 
urbane în cadrul spațiului străzilor. Miza este cea ecologică şi, nu în ultimul rând, cea 
socială, având în vedere că spatiul public al străzii este și locul interacțiunilor sociale.
Astfel, sunt propuse următoarele elemente ierarhice în structura generală a orașului, 
elemente ce se pot manifesta prin diverse componente fizice urbane:
• o unitate de vecinătate poate fi organizată prin agregarea câtorva comunităţi urbane 
locale, cuprinse între 2000 şi 3000 de persoane;
• o comunitate locală poate fi compusă fizic din agregarea câtorva configurări de "insule 
urbane", care ar fi unitatea fizică urbană de bază, în vederea realizării unui nou mediu 
construit cu alte valenţe faţă de cel existent.
Pentru verificarea sau propunerea unor noi dotări de proximitate se pot folosi 
coordonatele din figura alăturată în care, în funcţie de structura organizatorică vizată, 
sunt comasate un necesar de dotări ce contribuie la independenţa relativă a fiecărei 
zone şi la diminuarea necesităţii deplasării cu mijloace de transport personale.
Elementele generale ierarhice, comunităţile urbane locale, unităţile de vecinătate, 
cartierul, sunt toate organizări fizice precise ce permit o structură ierarhică nuanţată 
a comunităţilor locale: comunitatea locală, comunitatea unităţii de vecinătate şi 
comunitatea cartierului.
Aspectele ecologice ale acestui tip de structurare organizatorică sunt evidenţiate prin 
conceperea organizării pornind de la scara pietonului, accesibilitate, un transport comun 
eficient, toate articulate la un sistem verde integrat, structurat din multitudinea de 
tipologii ierarhice ale unităţilor spaţiale enunţate ale spaţiilor verzi publice.
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Zona centrală Năsăud, 1928 (carte poștală)
Sursa: https://gallery.hungaricana.hu/en
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4. Plan de regenerare urbană pentru oraşul Năsăud

Istoria acestui oraș are rădăcini adânci, datând încă din perioada medievală.

Se crede că Năsăudul a fost fondat în jurul secolului al XIII-lea de către coloniști sași 
veniți din regiunea Renaniei, în cadrul unei mișcări de colonizare organizate de către 
regii Ungariei. Orașul a fost construit într-o zonă strategică, la confluența râurilor Someș 
și Bistrița, fiind un important centru comercial și militar.

În Evul Mediu, Năsăudul a prosperat datorită poziției sale favorabile în cadrul principatului 
Transilvaniei. Acesta a devenit un important centru comercial și un nod rutier crucial pe 
drumurile care legau regiunea Transilvaniei de restul Europei Centrale. Sașii și românii 
care trăiau în oraș au colaborat în dezvoltarea acestuia, ceea ce a condus la o creștere 
economică și culturală semnificativă.

Orașul Năsăud a avut o viață agitată pe parcursul istoriei sale. A fost afectat de numeroase 
conflicte și invazii. De exemplu, în timpul invaziilor turcești din secolele al XV-lea și al XVI-
lea, orașul a suferit distrugeri semnificative. Totuși, a reușit să-și revină și să-și continue 
dezvoltarea în perioada următoare.

La sfârșitul secolului al XVIII-lea și începutul secolului al XIX-lea, Năsăudul a jucat un rol 
important în mișcarea națională românească. Aici au avut loc întâlniri și manifestații ale 
românilor din Transilvania, care și-au exprimat dorința de emancipare și unire cu restul 
Țării Românești.

După Unirea Transilvaniei cu România în 1918, Năsăudul a devenit parte a statului român 
și a continuat să se dezvolte ca un centru cultural și economic important în regiune. În 
perioada comunistă, orașul a suferit transformări semnificative, cu dezvoltarea industriei 
și construcția de noi cartiere.

Astăzi, Năsăudul este un oraș cu aproape 10000 de locuitori, renumit pentru 
arhitectura sa tradițională și peisajele pitorești din împrejurimi. Orașul atrage turiști 
datorită patrimoniului său istoric și cultural bogat, precum și datorită evenimentelor și 
festivalurilor organizate aici.

După căderea regimului comunist în 1989, Năsăudul a trecut printr-un proces de 
modernizare și diversificare economică. Orașul a fost deschis către investiții străine, iar 
industria locală s-a adaptat la noile cerințe și tehnologii.

De-a lungul anilor, Năsăudul și-a păstrat farmecul tradițional și a pus accent pe 
promovarea culturii și tradițiilor locale. Festivaluri precum "Zilele Orașului" și "Festivalul 
Năsăudului" atrag turiști din întreaga țară și din străinătate, oferind oportunitatea de a 
descoperi frumusețea și autenticitatea orașului.
Arhitectura specifică a orașului Năsăud se regăsește în numeroase clădiri istorice, cum ar 
fi Biserica Evanghelică-Luterană, Biserica Ortodoxă "Sfântul Nicolae" sau Turnul de apă, 
care reprezintă mărturii ale bogatei moșteniri culturale și religioase a orașului.

Peisajul natural din împrejurimile Năsăudului este de asemenea remarcabil. Munții 
și pădurile din zonă oferă oportunități pentru drumeții, ciclism și alte activități în aer 
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liber. Totodată, zona este recunoscută pentru tradițiile pastorale, cu transhumanța și 
meșteșugurile tradiționale în prelucrarea lemnului și a textilelor.

Orașul Năsăud continuă să se dezvolte în prezent, cu investiții în infrastructură, turism și 
industrie. Atrage tineri antreprenori și persoane care apreciază liniștea și autenticitatea 
unei comunități locale puternice.

Elementele spaţiului public (străzi, spaţii verzi, pieţe) precum şi anumite dotări publice 
din cadrul oraşului necesită pe lângă reabilitare (proces deja demarat în unele situaţii) o 
viziune de dezvoltare viitoare ce poate fi sintetizată sub forma proceselor de regenerare 
urbană cu relevanţă pe diverse intervale temporale (termen scurt, mediu şi lung).

Vedere panoramică, Năsăud, 1945
Sursa: https://gallery.hungaricana.hu/en
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4.1. Analiză SWOT 

Puncte tari (Strengths):
• Potențial turistic: Orașul Năsăud se află într-o zonă pitorească, având potențial 
turistic datorită frumuseții peisajelor naturale din împrejurimi, precum și patrimoniului 
cultural și istoric al zonei.
• Comunitate implicată: Orașul poate beneficia de o comunitate locală unită și 
implicată, care să sprijine și să contribuie la îmbunătățirea spațiului public.
• Conexiuni la nivelul orașului: mobilitate la nivelul orașului cu mijloace de 
transport nepoluant, distanțele necesare de parcurs fiind relativ mici
• Localizare strategică: Amplasarea orașului Năsăud poate fi un avantaj, putând 
atrage turiști și vizitatori datorită accesibilității către alte destinații turistice din zonă.

Puncte slabe (Weaknesses):
• Infrastructură învechită: Spațiul public din oraș poate suferi de infrastructură 
învechită, inclusiv străzi deteriorate, trotuare insuficiente și iluminat necorespunzător.
• Resurse financiare limitate: Bugetul limitat al orașului poate constitui o provocare 
în ceea ce privește finanțarea proiectelor de îmbunătățire a spațiului public.
• Lipsa planificării adecvate: Absența unei planificări urbanistice adecvate poate 
duce la un spațiu public fragmentat și neorganizat.
• Spațiul public: Insuficiența spațiilor publice de interes pentru comunitate și de 
petrecere a timpului liber

Oportunități (Opportunities):
• Turismul cultural și natural: Prin îmbunătățirea spațiului public, orașul Năsăud 
poate atrage mai mulți turiști și vizitatori, oferind o experiență plăcută și confortabilă în 
ceea ce privește spațiul public.
• Dezvoltarea economiei locale: Un spațiu public îmbunătățit poate stimula 
activitățile economice locale, prin atragerea de afaceri, restaurante, cafenele și alte 
facilități.
• Promovarea activităților culturale și sociale: Spațiul public reamenajat poate 
oferi oportunități pentru evenimente culturale, expoziții, piețe de produse locale sau 
festivaluri, ceea ce poate îmbunătăți viața socială a comunității.
• Spiritul locului: Reabilitarea unor cladiri și spații publice cu valori patrimoniale 
existente in țesutul urban  care exprimă indirect istoria orașului. 

Amenințări (Threats):
• Rezistența la schimbare: Anumite părți ale comunității pot manifesta rezistență 
la schimbare sau pot avea opoziții cu privire la proiectele de regenerare urbană, ceea ce 
poate încetini procesul de îmbunătățire a spațiului public.
• Constrângeri legislative și de reglementare: Există posibilitatea ca constrângerile 
legislative și de reglementare să îngreuneze procesul de regenerare urbană și de 
îmbunătățire a spațiului public.
• Gestionarea finanțărilor: Obținerea resurselor financiare necesare pentru 
implementarea proiectelor de regenerare urbană poate fi o provocare în contextul 
resurselor limitate ale orașului Năsăud.
• Dezvoltarea necontrolată: Dezoltarea spontana a unor zone din cadrul orașului, 
fara un plan de dezvoltare , care nu au o viziune generala de dezvoltare planificată pe 
termen scurt, mediu și lung.
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• Fondul construit existent : Ignorarea fondului existent cu valoare istorică sau 
ambientală și introducerea in țesut a unor construcții/ansambluri rupte de contextul 
istoric-cultural al orașului.
• Speculație imobiliară: Procesul de regenerare urbană poate duce la creșterea 
prețurilor imobiliare, ceea ce ar putea exclude anumite categorii de locuitori și 
întreprinderi locale.
• Riscuri naturale: Orașele de dimensiuni mici pot fi expuse riscurilor naturale, 
precum inundații, cutremure sau alunecări de teren, ceea ce poate necesita măsuri 
suplimentare de siguranță în proiectele de regenerare urbană.

4.2. Concept de regenerare urbană

Astfel viziunea procesului de regenerare urbană la nivelul oraşului pleacă de la 
componentele majore remarcate la nivelul intravilanului oraşului:
- dezvoltarea mediului construit în lungul văii Someşul Mare;
- prezenţa căii ferate;
- învecinarea cu Râul Someşul Mare.

De aici apare şi conceptul de regenerare urbană bazat pe cele 3 axe majore de regenerare 
urbană (ANEXA ):

1. Axa Strada George Coșbuc – Bulevardul Grănicerilor

2. Axa de dezvoltare a culoarului de mobilitate dinspre oraș în lungul căii ferate

3. Axa de dezvoltare în lungul traseului Râului Someșul Mare

Având în vedere caracteristicile deosebite privind poziţionarea în raport cu cadrul natural 
şi modul în care sunt dispuse structurile urbane ale oraşului se poate organiza sistemul 
ecologic verde (SEV) al oraşului urmând aceste axe de regenerare urbană şi relaţiile ce 
se pot stabili între ele.

Viitorul oraşului privind atractivitatea pe care ar putea să o genereze atât pentru tinerii 
originari din localitate cât şi pentru alte categorii de populaţie din alte localităţi, poate fi 
fundamentat pe oferta unei alternative consistente la ofertele generate de oraşele mari 
- un oraş cu un sistem ecologic verde bine conturat cu beneficii directe asupra fiecărei 
părţi a oraşului, bine conectat la elementele majore ale cadrului natural învecinat - atât 
vizual (peisajul deschis) cât şi funcţional.
Acest Sistem ecologic verde al oraşului odată conturat şi implementat poate oferi 
beneficii directe confortului urban şi implicit poate duce la amplificarea atractivităţii 
locuirii în oraş.

Conceptualizarea mediului construit la nivelul deplasării pietonale implică introducerea 
unei noi variabile în modul în care regenerarea urbană se poate implementa sustenabil.

Există două componente majore de regenerare urbană pentru acest aspect:
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1. Stabilirea unui transport în comun eficient ca alternativă viabilă la deplasarea cu 
automobilul personal;
2. Regândirea mediului construit al oraşului folosind pricipiile unităţii de vecinătate. 

Primul punct presupune o serie de proiecte ce ţin de transportul în comun la diferite 
scări:
- cea regională - metropolitană - legătura feroviară în teritoriu - tren de scurt parcurs 
(tren metropolitan);
  - implică reabilitarea căii ferate şi apariţia/reabilitarea staţiilor în lungul 
acestei linii metropolitane;
  - reabilitarea zonei gării din oraşul Năsăud şi crearea unui nod de 
transport intermodal (tren, autobuz local, park and ride, staţie/parcare biciclete).

Regândirea modului în care funcţionează structurile urbane folosind principiile unităţii 
de vecinătate presupune stabilirea unor unităţi urbanistice determinate de percepţia 
spaţiului la nivel pietonal cu dimensiuni de aproximativ 400 m în diametru (aproximativ 
5 minute de mers pe jos) în care, pe lângă funcţiunea de bază de locuire, să existe un 
minim de dotări publice. Aceste dotări publice locale aduc mai multe beneficii dintre 
care cele mai importante sunt: reducerea necesităţii folosirii automobilului personal 
pentru a le accesa fiind situate în proximitatea locuirii şi oferă posibilitate conturării 
unei comunităţi locale a vecinilor structurii urbane. De regulă, unde este posibil este 
necesară dispunerea de spaţii verzi publice - buzunare verzi - la maxim 200 de m de 
fiecare locuinţă.

Având în vedere aceste componente se propun o serie de proiecte de regenerare urbană 
care vizează realizarea deziteratului final: creşterea confortului urban al locuitorilor şi 
crearea unui mediu urban atractiv pentru toate categoriile de populaţie.
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4.3. Proiecte şi măsuri de regenerare urbană

Axele de regenerare urbană propuse se pot structura în mai multe sectoare de proiecte 
după cum urmează:

1. Axa Strada George Coșbuc – Bulevardul Grănicerilor

Sector 1.1.: de la intersecția cu Strada Florian Porcius/Strada Cloșca până la intersecția 
cu Strada Mică (aprox. 1 km)

Propuneri proiecte de regenerare urbană:
1.1. Amenajare spaţiu public - Strada Florian Porcius
1.2. Amenajare spaţiu public - Strada Crișan
1.3. Dotare de proximitate, spaţiu comunitar/social – zona Străzii Crişan
1.4. Dotare de proximitate, spaţiu comunitar/social – zonă comunitară / grădini 
comunitare – cvartal Strada George Coșbuc – Strada Mică – Strada Mihai Eminescu – 
Strada Horea

Sector 1.2.: de la intersecția cu Strada Mică până la intersecția cu Strada Piața Unirii / 
Strada Mihai Eminescu / Strada Valea Caselor (aprox. 0,6 km)

Propuneri proiecte de regenerare urbană:
1.1. Dotare de proximitate – „Parcul de la colț” – Strada Veronica Micle
1.2. ”Reamenajarea Pieței Unirii din orașul  Năsăud, județul Bistrița-Năsăud”

Sector 1.3.1.: Strada Vasile Nacșu (aprox. 0,7 km)

Sector 1.3.2.: Bulevardul Grănicerilor până la intersecția cu Strada Vasile Nașcu (aprox. 
0,7 km)

Propuneri proiecte de regenerare urbană:
1.1. ,,Reabilitarea, modernizarea, extinderea și dotarea Pieței Agroalimentare din 
orașul Năsăud, județul Bistrița-Năsăud”
1.2. Amenajarea Parcului Colegiului Silvic Transilvania – nou spaţiu verde public
1.3. Revitalizarea Parcului Năsăud şi a străzilor adiacente
1.4. ,,Reabilitare și dezvoltare bază sportivă ,,Progresul” Năsăud, județul Bistrița-
Năsăud”

Sector 1.4.: Bulevardul Grănicerilor de la intersecția cu Strada Vasile Nașcu până la 
intersecția cu Strada Bistriței (aprox. 0,5 km)

Propuneri proiecte de regenerare urbană:
1.1. Dotări comunitare în cadrul ansamblului de locuințe colective
1.2. ,,Regenerare Urbană a cartierului de blocuri din orașul Năsăud, județul Bistrița-
Năsăud”
1.3. Amenajare parcări și spații verzi în cartierul de blocuri
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2. Axa de dezvoltare a culoarului de mobilitate dinspre oraș în lungul căii ferate

Sector 2.1.: de la Strada Florian Porcius până la Strada Zăvoi (aprox. 1,1 km)
Sector 2.2.: de la Strada Zăvoi până la Strada Mihai Eminescu (aprox. 0,8 km)
Sector 2.3.: conexiunea între Strada Mihai Eminescu și Strada Gării (aprox. 0,34 km)
Sector 2.4.: Strada Gării / Strada Miron Cristea – Strada Lalelelor până la intersecția cu 
Strada Bistriței (aprox. 0,82 km)

Toate aceste spaţii publice pot constitui proiecte de regenerare urbană în vederea 
asigurării conectivităţii ţesutului urban cu consecinţe directe asupra confortului urban 
în oraş.

3. Axa de dezvoltare în lungul traseului Râului Someșul Mare

Propuneri proiecte de regenerare urbană:
Masterplan pentru traseul Râului Someşul Mare pe zona de intravilan a oraşului Năsăud 
şi identificarea cadastrală/funcţională şi amenajarea suprafeţelor ce pot fi incluse în 
domeniul public de spaţii verzi cu acces public

4. Sectoare de conectivitate între cele 3 axe de regenerare urbană:

Sector 4.1.: Strada Florian Porcius
Sector 4.2.: Strada Horea
Sector 4.3.: Strada Zăvoi
Sector 4.4.: Strada Valea Caselor – Strada Piața Unirii – Strada Mihai Eminescu – traseul 
Pârâului Valea Caselor
Sector 4.5.: Strada Miron Cristea
Sector 4.6.: Strada Bistriței

Toate aceste spaţii publice pot constitui proiecte de regenerare urbană în vederea 
asigurării conectivităţii ţesutului urban cu consecinţe directe asupra confortului urban 
în oraş.
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1. Introducere

2. Principii coordonatoare pentru o regenerare urbană sustenabilă

3. Etape de abordare a intervenţiilor în vederea regenerării urbane

4. Plan de regenerare urbană pentru orașul Năsăud

5. Lista spaţiilor reprezentative și dotărilor publice în vederea realizării 
regenerării urbane / proiecte de regenerare urbană

6. Fișele proiectelor ce contribuie la realizarea regenerării urbane
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5. Lista spaţiilor reprezentative și dotărilor publice în vederea realizării regenerării 
urbane / proiecte de regenerare urbană:

5.1. Revitalizare şi modernizare Strada Florian Porcius
5.2. Dotare de proximitate pe Strada Crișan
5.3. Dotare de proximitate – zonă comunitară / grădini comunitare – cvartal Strada 
George Coșbuc – Strada Mică – Strada Mihai Eminescu – Strada Horea
5.4. Dotare de proximitate – „Parcul de la colț” – Strada Veronica Micle
5.5. Amenajarea spațiul adiacent Casei de cultură „Liviu Rebreanu”
5.6. Parcul Colegiului Silvic Transilvania
5.7. Reabilitare Parcul Năsăud
5.8. Regenerare urbană - Piața Gării și scuar verde liniar în lungul căii ferate
5.9. Nod intermodal zona gării
5.10. ,,Regenerare Urbană a cartierului de blocuri din orașul Năsăud, județul Bistrița-
Năsăud”; Dotări comunitare în cadrul ansamblului de locuințe colective
5.11. Scuar zona Bisericii Ortodoxe Strada Lușca
5.12. „Reabilitarea, modernizarea, dotarea Școlii Gimnaziale Mihai Eminescu, Năsăud 
și a infrastructurii urbane adiacente”
5.13. Centru de zi pentru persoane vârstnice
5.14. ,,Reabilitare și dezvoltare bază sportivă ,,Progresul” Năsăud, județul Bistrița-
Năsăud”
5.15. ,,Reabilitarea, modernizarea, extinderea și dotarea bibliotecii orășenești 
,,Veronica Micle din orașul Năsăud, Județul Bistrița-Năsăud”

5.16. ,,Restaurarea, reabilitarea, modernizarea, și dotarea liceului Silvic Transilvania 
din orașul Năsăud, Județul Bistrița-Năsăud”
5.17. ”Reamenajarea Pieței Unirii din orașul  Năsăud, județul Bistrița-Năsăud”
5.18. ,,Reabilitarea, modernizarea, extinderea și dotarea Pieței Agroalimentare din 
orașul Năsăud, județul Bistrița-Năsăud”
5.19. ,„Restaurarea, reabilitarea, modernizarea, dotarea și extinderea Colegiului 
Național ,,George Coșbuc”, din orașul Năsăud, Județul Bistrița-Năsăud”
5.20. “Construire și dotare cinematograf  în  orașul Năsăud, județul Bistrița-Năsăud”
5.21. ,,Construire locuințe pentru tineri, destinate închirierii-Bloc ANL, în orașul 
Năsăud, str. Bistriței, nr.36  județul Bistrița-Năsăud”
5.22. „Centru de tineret în orașul Năsăud, Str. Griviței, jud. Bistrița-Năsăud”
5.23. Complex sportiv multifuncțional și de agrement în orașul Oraș Năsăud
5.24. Reabilitare Strada Griviței
5.25. Revitalizare şi modernizare Strada Horea
5.26. Revitalizare şi modernizare Strada Zăvoi
5.27. Revitalizare şi modernizare Strada Valea Caselor – Strada Piața Unirii – Strada 
Mihai Eminescu – traseul Pârâului Valea Caselor
5.28. Revitalizare şi modernizare Strada Miron Cristea
5.29. Revitalizare şi modernizare Strada Bistriței
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6.1.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

1 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Florian 
Porcius

necesită 
cadastrare

3960 mp Spațiul public al străzii cuprinde 
valea cursului de apă bazat pe 
acumulările de torente de pe 
versantul nordic al localității 
amenajată cu ziduri de piatră/
beton partea de circulație fiind 
organizată doar cu partea de 
carosabil.

În ideea asigurării unei continuități 
a țesutului urban in această zonă 
(conexiunea cu Strada Cloșca) și a unor 
posibile legături viitoare către viitorul 
traseu de deplasare alternativă din 
lungul văii Someșului Mare și viitoarea 
posibilă axă de dezvoltare a culoarului de 
mobilitate dinspre oraș în lungul căii ferate 
-  se propune amenajarea spatiului public 
al străzii cu eventuale supralărgiri pentru 
a asigura trotuarea pietonale, eventual 
benzi de bicicletă și arbori de aliniament 
în plus față de partea de carosabilă. 
Iluminat public, mobilier urban de calitate 
și mici buzunare de popas. Amenajarea 
străzii trebuie corelată cu propunerile din 
zonă fiind dependentă de acestea.

6. Fișele proiectelor ce contribuie la realizarea regenerării urbane

sursa imagine Google Earth Pro
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6.2.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

2 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Crișan

30276 2470 mp Strada categoria IV locală, cu 
carosabil și tortuare înguste 
pe ambele părți, cu finisaje 
detereriorate și ambianță 
neatractivă

În vederea creșterii atractivității zonei, 
cât și a coeziunii sociale, amenajarea 
spațiului public al străzii poate oferi zona 
de interacțiune pentru locuitori, un spatiu 
social care prin calitatea amenajării aduce 
multiple beneficii. Amenajarea cuprinde 
tratarea spațiului străzii sub fornă de 
'shared space' cu iluminat public si 
mobilier urban de calitate, cu vegetație 
de aliniament specifică. Se va studia 
posibilitatea de legătură cu strada Florian 
Porcius.

Dotare de 
proximitate pe 
Strada Crișan

din studiu 
proiect

aprox. 
700 mp 
(teren)

Terenuri private, necesită 
exproprieri

Pentru localizarea comunității se va studia 
posbilitatea amplasării în zonă a unei 
dotari de inters public local.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.3.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

3 Dotare de 
proximitate 
– zonă 
comunitară 
/ grădini 
comunitare – 
cvartal Strada 
George Coșbuc 
– Strada Mică 
– Strada Mihai 
Eminescu – 
Strada Horea

din studiu 
proiect

din studiu 
proiect

Terenuri agricole private, 
necesită exproprieri

Pentru întărirea comunității locale se va 
studia posibilitatea amplasării în zona 
centrală a insulei urbane determinată de 
perimetrul format din străzile, George 
Coșbuc, Strada Mică, Strada Mihai 
Eminescu, Strada Horea aunei grădini 
comunitare cu rol multifuncțional: 
producție locală, educație, evenimnete 
sociale, loc de joacă pentru copii.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.4.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

4 Dotare de 
proximitate – 
„Parcul de la 
colț” – Strada 
Veronica Micle

necesită 
cadastrare, 
Cuprinde 
tronsoane 
ale 
străzilor 
Veronica 
Micle, 
Mihai 
Eminescu 
și Iuliu 
Moisil

3450 mp La intersecția Străzilor Veronica 
Micle și Mihai Eminescu se 
formează o mică supralărgire a 
spatiului public ce conține un 
mic petic de vegetație amenajat 
modest. Străzile sunt cu 
trotuare înguste și detreriorate 
fără vegetație semnificativă.

Pentru particularizarea zonei se impune 
tratarea întregii zone împreună cu 
mica zonă verde prin reconfigurarea 
părții pietonale și studiul introducerii 
vegetației de aliniament, crearea de 
zone de scoializare cu mobilier urban 
specific. În insula urbana cuprinsă între 
străzile Veronica Micle, Mihai Eminescu 
și Iuliu Moisil se va studia posbilitatea 
introducerii unor functiuni diferite de 
locuire care să crească confortul urban 
al zonei

sursa imagine Google Earth Pro
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6.5.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

5 Amenajarea 
spațiul 
adiacent 
Casei de 
cultură „Liviu 
Rebreanu”

necesită 
cadastrare, 
se află în 
proximitatea 
Casei de 
cultură 
"Liviu 
Rebreanu"

2372 mp Amenajarea existentă 
este una nearmonioasă 
introducând elemente aflate 
în neconcordanță cu caracterul 
spatiului public.

Se propune un tip de amenajare 
subordonată caracterului pieței 
cu stabilirea unei zonficări juste în 
raport cu clădirea și spațiul public 
adiacent. Se va propune introducerea 
și suplimentarea vegetației înalte 
precum și elemente de mobilier urban 
care sunt în armonie unele cu celelalte. 
Designul urban al acestui spațiu are rol 
de a întregii identitatea specifică zonei 
centrale cu implicatii asupra procesului 
de regenerare urbană a orașului.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.6.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

6 Parcul 
Colegiului Silvic 
Transilvania

necesită 
cadastrare, 
se află în 
proximitatea 
Colegiului 
Silvic 
Transilvania

aprox. 
8600 mp

În prezent spatiul este 
neaccesibil pentru public 
având o rezervă importantă 
de vegetație înaltă matură 
cu diferite specii de interes 
dendrologic.

Propunerea constă în activarea acestui 
spațiu și transformarea lui într-o 
grădină cu acces public (controlat). Pe 
baza unui viitor studiu dendrologic se 
propun intervenții cu respect față de 
cadrul natural deosebit, organizarea 
de alei de promenadă cu materiale 
permeabile, mobilier urban specific, 
iluminat public si eventual un pavilion 
multifuncțional ca dotarea a acestui 
spațiu verde.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.7.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

7 Reabilitare 
Parcul Năsăud

necesită 
cadastrare

4250 mp În prezent spatiul verde este 
amenajat necorespunzător, 
având elemente de mobilier 
urban învhechit sau 
necorespunzător; vegetația 
înaltă este valoroasă și se 
recomandă păstrarea ei în 
proporții cât mai mari. Starea 
generală a spațiului este una 
precară, intervențiile făcute 
până acum fiind punctuale și 
izolate, fără a susține o viziune 
generală de design urban 
contemporan.

Propunerea vizează reorganizarea 
funcțională a spațiului verde public prin 
analiza situației existente a sistemului 
de alei și optimizarea modului de 
deplasare, traversare și organizarea 
a spațiilor functionale ale zonei verzi. 
Vegetația matură valoroasă se va 
păstra și se vor face completări cu 
specii de arbori și arbuști specifici 
zonei bioclimatice locale. Sistemul de 
alei va conține pavaje permeabile, iar 
gestionarea apelor pluviale se va face 
pe cât posibil local cu cantitate minimă 
de apă pluvială canalizată în rețeaua 
orașului. Mobilierul urban va fi de 
factură contemporană, asigurându-se 
un iluminat public corespunzător.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.8., 6.9.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

8 Regenerare 
urbană - Piața 
Gării și scuar 
verde liniar 
în lungul căii 
ferate

necesită 
cadastrare

aprox. 
17800 mp

În prezent spațiul în cauză 
este parazitat de construcții 
informale de garaje cu un aspect 
destrcuturat și netrăgător, cu o 
lipsa acută de vegetătie plantată 
și finisaje ale îmbrăcăminților 
căilor de circulație degradate 
atât fizic cât și moral. Spațiul 
liniar ce leagă zona gării de 
Strada Griviței are un potențial 
major de a se restructura prin 
regenerare urbană pentru a 
crește confortul urban și în 
această zonă.

Propunerea de regenerare urbană 
a acestei zone cuprinde eliberarea 
spațiului de construcțiile improvizate 
informale și transformarea spațiului 
într-un spațiu verde urban cu diverse 
dotări. De asemenea se impune 
restructurarea funcțională a circulațiilor 
în zonă și amenajarea spațiului din 
imediata vecinătate a gării conform 
caracterului viitor impus de construirea 
aici a unei clădiri cu funcțiunea de 
"Hub"/nod intermodal (transport 
feroviar, transport public între localități, 
transport public local, parcare auto, 
velo - biciclete/biciclete electrice/
trotinete electrice)

9 Nod 
intermodal 
zona gării

necesită 
cadastrare

clădire P+2 
cu aprox. 
4000 mp 
desfășurați

Spațiul din lungul șirului de 
clădiri ale gării către est

Se propune construirea unui hub/nod 
intermodal (transport feroviar, transport 
public între localități, transport public 
local, parcare auto, velo - biciclete/
biciclete electrice/trotinete electrice) - 
stație autobuze zonale, stație autobuze 
locale, parcare auto aprox 150 de 
locuri (park and ride), parcare biciclete, 
stație bike sharing; eventuală legătură 
pietonală/velo peste calea ferată spre 
culoarul verde al cursului de apă.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.10.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

10 ,,Regenerare 
Urbană a 
cartierului de 
blocuri din 
orașul Năsăud, 
județul Bistrița-
Năsăud”

necesită 
cadastrare

aprox. 10 
hectare

Spațiul public cuprins în această 
zonă este uzat atât moral cât 
și fizic suferind întervenții 
improprii și parazitări realizate 
informal care toate conferă un 
aspect neatractiv, nesigur, lipsit 
de vegetație.

Se impune realizarea unui studiu de 
regenerare urbană asupra zonei ce 
cuprinde marile ansambluri rezidențiale 
de locuințe colective (de tip masterplan) 
în urma căruia se stabilește viziunea de 
regenerare urbană a spațiului public, 
după care se pot etapiza intervențiile. 

Dotări 
comunitare 
în cadrul 
ansamblului 
de locuințe 
colective

Lipsa unor dotări care ar putea 
contribui la creșterea calității 
vieții în această zonă.

În urma studiului de regenerare urbană 
specific intervențiilor de reabilitare a 
spațiului public din marile ansambluri 
cu locuințe colective construite înainte 
de 1989, se vor determina locuri 
care pot să conțină astfel de dotări ce 
pot cuprinde următoarele funcțiuni/
caracteristici: loc de petrecere a 
timpului liber pentru copii pe categorii 
de vârste, centru de tineret cu activități 
specifice, centru de activități pentru 
persoane vârstnice, dotări spotive, 
spații multifuncționale pentru activități 
sociale sau artistice etc.

sursa imagine Google Earth Pro
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sursa imagine Google Earth Pro
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6.11.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

11 Scuar zona 
Bisericii 
Ortodoxe 
Strada Lușca

30281 aprox. 810 
mp

Spațiu public neamenajat 
conform potențialului 
semnificant - centru civic local

Se propune amenajarea zonei prin 
optimizarea profilului circulației auto 
și mărirea suprafețelor pietonale. 
Introducerea de mobilier urban specific, 
iluminat public și vegetație înaltă.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.12.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

12 „Reabilitarea, 
modernizarea, 
dotarea Școlii 
Gimnaziale 
Mihai 
Eminescu, 
Năsăud și a 
infrastructurii 
urbane 
adiacente”

30135 7631 mp Clădirea școlii, monument 
istoric categoria B, construită 
în perioada interbelică, se 
prezintă într-o stare relativ 
bună necesitând intervenții 
pentru reabilitare și 
modernizare precum și dotări 
specifice procesului de educație 
contemporan. Curtea școlii de 
aemenea este uzată atât moral 
cât și fizic necesitând intervenții 
ce vizează finisajele, organizarea 
funcțională, mobilierul exterior 
specific.

Efectul asupra regenerării urbane 
datorate reabilitării și modernizării 
școlii va fi produs prin creșterea calității 
vieții odată cu îmbunătățirea condițiilor 
în care se produce actul educațional în 
această instituție. Măsurile proiectului 
sunt următoarele: eficientizarea 
energetică a clădirii în acord cu statutul 
de monument istoric categoria B, 
înlocuirea finisajelor interioare ale 
clădirii, dotarea corespunzătoare 
a sălilor de clasă, laboratoarelor, 
birourilor cadrelor didactice, grupurilor 
sanitare și spațiilor de tip hol sau foaier. 
Curtea școlii trebuie adusă și ea la 
standardele actuale de utilizare prin 
introducerea de mobilier urban specific, 
spații de joc în echipă sau individuale, 
vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.13.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

13 Centru de 
zi pentru 
persoane 
vârstnice

29888 309 mp Clădirea în cauză prezintă 
degradări fizice ce necesită 
intervenții în vederea viabilizării 
spațiilor interioare, eficientizării 
energetice și procurarea de 
dotări specifice

Măsurile proiectului sunt următoarele: 
eficientizarea energetică a clădirii, 
înlocuirea finisajelor interioare ale 
clădirii, dotarea corespunzătoare a 
spațiilor interioare. Curtea trebuie 
adusă și ea la standardele actuale de 
utilizare prin introducerea de mobilier 
urban specific, vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.14.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

14 ,,Reabilitare 
și dezvoltare 
bază sportivă 
,,Progresul” 
Năsăud, 
județul Bistrița-
Năsăud”

31858, 
30283, 
mai este 
nevoie de 
cadastrarea 
căilor de 
circuație de 
legătură

27456 mp Baza sportivă are suprafețe 
mari de joc ce necesită înlocuiri 
și actualizări. În general baza 
sportivă este uzată moral și 
fizic necesitând intervenții 
de modernizare și aducere la 
standardelel actuale.

Prin proiectul de regenerare urbană 
se va urmări modernizarea zonelor 
destinate sportului cât și cele destinate 
vizitatorilor. Viitoare baza sportivă va 
concentra activități ce răspund tuturor 
categoriilor de utilizatori: sportivi 
de performanță, sportivi amatori, 
spectatori, utilizatori ai facilităților 
sportive ca mijloc de petrecere a 
timpului liber și agrement.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.15.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

15 ,,Reabilitarea, 
modernizarea, 
extinderea 
și dotarea 
bibliotecii 
orășenești 
,,Veronica 
Micle din 
orașul Năsăud, 
Județul 
Bistrița-
Năsăud”

32093 309 mp Clădirea și finisajele interioare 
sunt uzate din punct de 
vedere moral și fizic și necesită 
intervenții în vederea viabilizării 
spațiului în care se desfășoară 
activitatea bibliotecii. Spatiul 
insuficient al bibliotecii impune 
extinderea.

Se propune reabilitarea, modernizarea, 
extinderea și dotarea bibliotecii astfel 
încât să devină mai atractivă pentru 
utlizatori. Modernizarea spațiilor 
bibliotecii impune realizarea unor 
spații multifuncționale care să aducă 
la un loc utilizatorii cu ocazia diverselor 
evenimente  curente sau extraordinare.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.16.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

16 ,,Restaurarea, 
reabilitarea, 
modernizarea, 
și dotarea 
liceului Silvic 
Transilvania din 
orașul Năsăud, 
Județul 
Bistrița-
Năsăud”

necesită 
cadastrare

4363 mp Clădirea grupului școlar silvic, 
monument istoric categoria 
B, construită în perioada 
interbelică, se prezintă într-o 
stare relativ bună necesitând 
intervenții pentru reabilitare și 
modernizare precum și dotări 
specifice procesului de educație 
contemporan. Curtea școlii de 
aemenea este uzată atât moral 
cât și fizic necesitând intervenții 
ce vizează finisajele, organizarea 
funcțională, mobilierul exterior 
specific.

Efectul asupra regenerării urbane 
datorate reabilitării și modernizării 
școlii va fi produs prin creșterea calității 
vieții odată cu îmbunătățirea condițiilor 
în care se produce actul educațional în 
această instituție. Măsurile proiectului 
sunt următoarele: eficientizarea 
energetică a clădirii în acord cu statutul 
de monument istoric categoria B, 
înlocuirea finisajelor interioare ale 
clădirii, dotarea corespunzătoare 
a sălilor de clasă, laboratoarelor, 
birourilor cadrelor didactice, grupurilor 
sanitare și spațiilor de tip hol sau foaier. 
Curtea școlii trebuie adusă și ea la 
standardele actuale de utilizare prin 
introducerea de mobilier urban specific, 
spații de joc în echipă sau individuale, 
vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.17.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

17 ”Reamenajarea 
Pieței Unirii din 
orașul  Năsăud, 
județul Bistrița-
Năsăud”

27557, 
32146, 
29326

 12616 mp Spațiul public central cel 
mai important al localității, 
încărcat de semnificații 
istorice și identitate marcantă 
- funcționează în prezent cu 
o zonă amenajată peisager 
înconjurată de circulații auto, 
cu finisaje modeste în raport cu 
semnificația spațiului.

Se propune reconsiderarea pavajului și 
a zonelor plantate, organizarea zonelor 
pietoanale și funcționale ale spațiului, 
introducerea de mobilier urban de 
calitate, restructurarea iluminatului 
public, completarea vegetației existente 
cu vegetație nouă (arbori și arbuști) din 
specii autohtone.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.18.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

18 ,,Reabilitarea, 
modernizarea, 
extinderea și 
dotarea Pieței 
Agroalimentare 
din orașul 
Năsăud, județul 
Bistrița-Năsăud”

32094 4119 mp Situația existentă a 
pieții agroalimentare se 
prezintă sub o formă uzată 
atât moral cât și fizic, cu 
o dezordine cu rpivire 
la modul în care se face 
aprovizionarea și parcarea 
vizitatorilor, cu multe 
construcții informale din 
materiale de slabă calitate, 
toate aceste elemente 
conferind o imagine 
neatrăgtoare, insalubră, 
destrcuturată.

Se propune reorganizarea 
și modernizarea pieții 
agroalimentare prin regândirea 
spațiilor funcționale ale 
pieții, organizarea precisă 
a modului în care se face 
aprovizionarea și parcarea în 
zonă. Construcțiile informale 
cu caracter provizoriu se vor 
elimina. Se propune construirea 
unei hale de dimensiuni 
potrivite scării locului care să 
facă activă piața și pe timpul 
anotimpurilor friguroase. 
Spațiile exterioare vor avea 
caracter multifuncțional. Se 
va introduce de asemenea 
vegetație (arbori) pentru a 
contribui la ambientarea zonei 
și la obtinerea unor zone de 
umbră pe timpul verii.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.19.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. 
cad.

Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

19 „Restaurarea, 
reabilitarea, 
modernizarea, 
dotarea și 
extinderea 
Colegiului 
Național 
,,George 
Coșbuc”, din 
orașul Năsăud, 
Județul 
Bistrița-
Năsăud”

31956 25339 mp Clădirea Colegiului Național 
,,George Coșbuc”, monument 
istoric categoria A, construită în 
anii 1888-1889, se prezintă într-o 
stare relativ bună necesitând 
intervenții pentru reabilitare și 
modernizare precum și dotări 
specifice procesului de educație 
contemporan. Curtea școlii de 
aemenea este uzată atât moral 
cât și fizic necesitând intervenții 
ce vizează finisajele, organizarea 
funcțională, mobilierul exterior 
specific.

Efectul asupra regenerării urbane datorate 
reabilitării și modernizării școlii va fi produs 
prin creșterea calității vieții odată cu 
îmbunătățirea condițiilor în care se produce 
actul educațional în această instituție. 
Măsurile proiectului sunt următoarele: 
eficientizarea energetică a clădirii în acord 
cu statutul de monument istoric categoria 
A, înlocuirea finisajelor interioare ale clădirii, 
dotarea corespunzătoare a sălilor de clasă, 
laboratoarelor, birourilor cadrelor didactice, 
grupurilor sanitare și spațiilor de tip hol 
sau foaier. Curtea școlii trebuie adusă și 
ea la standardele actuale de utilizare prin 
introducerea de mobilier urban specific, 
spații de joc în echipă sau individuale, 
vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.20.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. 
cad.

Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

20 “Construire 
și dotare 
cinematograf  
în  orașul 
Năsăud, 
județul Bistrița-
Năsăud”

27138 981 mp Clădirea în cauză prezintă 
degradări fizice ce necesită 
intervenții în vederea viabilizării 
spațiilor interioare, eficientizării 
energetice și procurarea de 
dotări specifice

Măsurile proiectului sunt următoarele: 
eficientizarea energetică a clădirii, înlocuirea 
finisajelor interioare ale clădirii, dotarea 
corespunzătoare a spațiilor interioare. Curtea 
trebuie adusă și ea la standardele actuale de 
utilizare prin introducerea de mobilier urban 
specific, vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.21.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. 
cad.

Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

21 ,,Construire 
locuințe 
pentru tineri, 
destinate 
închirierii-Bloc 
ANL, în orașul 
Năsăud, str. 
Bistriței, nr.36  
județul Bistrița-
Năsăud”

În prezent zestrea de spații 
locative de tip locuință socială 
la nivelul orașului Năsăud este 
redusă, aceast proiect fiind 
menit să corecteze o parte din 
acest neajuns.

Efectul asupra regenerării urbane datorate 
implementării proiectului de construire 
louințe sociale pentru tineri - bloc ANL - este 
de a oferi posbilitatea louirii în regim de 
închiriere a acestor locuințe cu scopul de a 
crește calitatea vieți. Măsurile proiectului 
sunt următoarele: conmstruirea de locuințe 
pentru tineri destinate închirierii la standarde 
de confort specifice contemporane, 
amenajarea spațiului adiacent construcției 
cuprins pe parcela destinată clădirii cu locuri 
de joacă pentru copii, punct gospodăresc, 
vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro

extras din planul cadastral
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6.22.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. 
cad.

Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

22 „Centru de 
tineret în 
orașul Năsăud, 
Str. Griviței, 
jud. Bistrița-
Năsăud”

912, 
914/1

693 mp Clădirea în cauză prezintă 
degradări fizice ce necesită 
intervenții în vederea viabilizării 
spațiilor interioare, eficientizării 
energetice și procurarea de 
dotări specifice

Măsurile proiectului sunt următoarele: 
eficientizarea energetică a clădirii, înlocuirea 
finisajelor interioare ale clădirii, dotarea 
corespunzătoare a spațiilor interioare. Curtea 
trebuie adusă și ea la standardele actuale de 
utilizare prin introducerea de mobilier urban 
specific, vegetație specifică.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.23.

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

23 Complex 
sportiv 
multifuncțional 
și de agrement 
în orașul Oraș 
Năsăud

29270 20323 mp În prezent orașul Năsăud 
suferă la nivelul opțiunilor 
de petrecere a timpului liber, 
acest proiect având scopul de a 
remedia acest aspect. 

Acest proiect are efecte asupra procesului 
de regenerare urbană asupra orașului 
diversificând opțiunile de petrecere a 
timpului liber, crescând atractivitatea 
orașului pentru rezidenții săi și nu numai. 
De asemenea efectele de regenerarea 
urbană se vor resimți și asupra vecinătăților 
imediate susținând ideea de coridor 
ecologic cu diverse activități/dotări ce se 
prefigurează în lungul axei de regenerare 
urbană susținute de traseul râului Someșul 
Mare.

sursa imagine Google Earth Pro
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6.24, 25, 26, 27, 28, 29

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

24 Reabilitare 
Strada Griviței

necesită 
cadastrare

1830 mp '' ''

25 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Horea

30277 2750 mp Spatiul public al străzii se află 
într-o stare de uzură morală 
și fizica ce necesită intervenții 
pentru a-l califica în structura 
de spații publice cu rol în 
regenerarea urbană a orașului

Se urmărește ca prin reabilitarea acestor 
spații publice ele să devină 'sectoare 
de conectivitate între cele 3 axe de 
regenerare urbană' propuse în conceptul 
de regnereare urbană la nivelul orașului. 
Din structura funcțională a lor nu trebuie 
sa lipsească, pe lângă componenta de 
legătură auto și pietonală, componenta 
vegetală - arbori de aliniament, pastile 
verzi cu plante specifice, mici buzunare 
verzi cu diverse dotări locale (loc de 
joacă, mobilier urban) acolo unde spațiul 
permite.

26 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Zăvoi

necesită 
cadastrare

3550 mp '' ''

27 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Valea 
Caselor – 
Strada Piața 
Unirii – 
Strada Mihai 
Eminescu – 
traseul Pârâului 
Valea Caselor

29543, 
necesită 
cadastrare

16 420 mp '' ''

28 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Miron 
Cristea

necesită 
cadastrare

3287 mp '' ''

29 Revitalizare şi 
modernizare 
Strada Bistriței

32137, 
32139

6195 mp '' ''
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6.30. Axa de dezvoltare a culoarului de mobilitate dinspre oraș în lungul căii ferate

Poziția 
pe 
plan

Denumire Nr. cad. Suprafață Situație existentă Propuneri de intervenție

A Sector 2.1.: de la Strada 
Florian Porcius până la 
Strada Zăvoi (aprox. 1,1 
km)

Necesită 
cadastrare

Va rezulta 
în  urma 
studiului - 
aprox 4,5 
hectare 
toate 
sectoarele

În prezent terenurile 
în cauză în vederea 
realizării conexiunii 
de circulație în lungul 
căii ferate sunt sau 
proprietăți private sau 
în proprietate privată 
a domeniului public. 

Prin PUZ Masterplan și ulterior 
PUZ-uri de mai mici dimensiuni, se 
poate realiza continuitatea legăturii 
coridorului de regenerare urbană 
în lungul căii ferate. Acest lucru ar 
crea oportunități de dezvltare a 
unui fond construit care pe lângă 
funcțiunea de bază de locuire ar mai 
putea încorpora alte funcțiuni care 
să producă și catalizeze procesul de 
regenerare urbană: servicii, mică 
industrie nepoluantă, dotări publice în 
completarea celor existente etc.

B Sector 2.2.: de la Strada 
Zăvoi până la Strada Mihai 
Eminescu (aprox. 0,8 km)

" " " "

C Sector 2.3.: conexiunea 
între Strada Mihai 
Eminescu și Strada Gării 
(aprox. 0,34 km)

" " " "

8, 9 Sector 2.4.: Strada Gării 
/ Strada Miron Cristea 
– Strada Lalelelor până 
la intersecția cu Strada 
Bistriței (aprox. 0,82 km)

" " " "

A

B

C 8, 9

sursa imagine Google Earth Pro
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Profile stradale de principiu propuse pentru proiectele de regenerare urbană
Se urmărește conceptualizarea spatiului străzii sub fornmă de ecosistem astfel încât noile intervenții să 
contribuie la Sistemul ecologic verde (SEV) al localității.
Trama stradală, fiind în principiu un sistem de tip rețea interconectată, are potențialul de a contribui la 
sustenabilitatea spatiului public în oraș.
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Profilele de tip "shared space" susțin ierarhia importanței deplasării în spațiul public punând pe primul loc 
deplasarea pietonală, urmând deplasarea velo și la final automobilul personal. Acest tip de organizare a 
spațiului străzii este specifică străzilor de categoria III și IV - colectoare și locale. Partajarea spatiului public 
a străzii între mai multe tipuri de deplasare primește valențe sociale și comunitare favorizând interacțiunea 
între utilizatori.
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Calitatea materialelor folosite în realizarea 
proiectelor de regenerare urbană are 
importanță deosebită în percepția 
utilizatorilor fiind interfața directă cu 
cetățeanul. De aceea propunerile trebuie 
să adopte utilizarea materialelor naturale 
locale durabile cu rezistență mare în timp.
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PLAN DE ÎNCADRARE ÎN ZONĂ
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PLAN NĂSĂUD
1806 - 1869
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PLAN NĂSĂUD
1869 - 1887



85



86

PEISAJUL DESCHIS / REŢEAU VERDE MAJORĂ A ZONEI
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REŢEAUA HIDROGRAFICĂ
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ZONIFICARE FUNCŢIONALĂ

LOCUINȚE INDIVIDUALE 

LOCUINTE COLECTIVE

INSTITUȚII PUBLICE ȘI SERVICII

UNITĂȚI INDUSTRIALE / DEPOZITARE

UNITĂTI AGRICOLE

SPAȚII VERZI 

TERENURI AGRICOLE INTRAVILAN 

GOSPODARIE COMUNALA, CIMITIRE

CONSTRUCȚII AFERENTE LUCRARI TEHNICO-EDILITARE/ COMUNICATIE RUTIERA
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LOCUINȚE INDIVIDUALE 

LOCUINTE COLECTIVE

INSTITUȚII PUBLICE ȘI SERVICII

UNITĂȚI INDUSTRIALE / DEPOZITARE

UNITĂTI AGRICOLE

SPAȚII VERZI 

TERENURI AGRICOLE INTRAVILAN 

GOSPODARIE COMUNALA, CIMITIRE

CONSTRUCȚII AFERENTE LUCRARI TEHNICO-EDILITARE/ COMUNICATIE RUTIERA



92

MEDIUL CONSTRUIT
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SISTEMUL DE CIRCULAŢII A ORAŞULUI

Având în vedere topografia intravilanului oraşului Năsăud, determinată de prezenţa 
văii râului Someşul Mare, dezvoltarea oraşului a urmat această direcţie fiind legată 
continuu pe direcţia est-vest doar de succesiunea de străzi de pe traseul DN 17 C 
cu o porţiune de deviere în zona centrală - Strada Vasile Nacşu.

STRADĂ PRINCIPALĂ - DN

STRADĂ CAT. II - DE LEGĂTURĂ

STRĂZI CAT. III ȘI IV - COLECTOARE ȘI LOCALE

REȚEA DE CĂI FERATE

PROPUNERE VARIANTA OCOLITOARE
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AXE MAJORE DE DEZVOLTARE / REGENERARE URBANĂ

1. Axa Strada George Coșbuc – Bulevardul Grănicerilor

2. Axa de dezvoltare a culoarului de mobilitate dinspre oraș în lungul căii ferate

3. Axa de dezvoltare în lungul traseului Râului Someșul Mare

1

2

3
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SISTEM SPAŢII VERZI 

MASTERPLAN SOMEȘUL MARE

SPAȚII PUBLICE (STRĂZI) EXISTENTE CU POTENȚIAL DE REVITALIZARE

SPAȚII PUBLICE (STRĂZI) EXISTENTE ȘI PROPUSE PENTRU ARTICULAREA 

SISTEMULUI ECOLOGIC VERDE AL ORAȘULUI

SPAȚII VERZI PUBLICE CU POTENȚIAL DE REGENERARE URBANĂ

SPAȚII VERZI PUBLICE EXISTENTE PROPUSE PENTRU REVITALIZARE



99



100

SPAŢII PUBLICE REPREZENTATIVE

Spații publice importante la nivel de oraș

Accesibilitatea pietonală față de funcțiunile de bază ale unei 
comunități

Funcțiuni publice în cadrul orașului

Spații publice cu potențial de dezvoltare in cadrul structurii 
orașului
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PLAN DE REGENERARE URBANĂ

Spații publice importante la nivel de oraș

Accesibilitatea pietonală față de funcțiunile de bază ale unei 
comunități

Funcțiuni publice în cadrul orașului

Spații publice cu potențial de dezvoltare in cadrul structurii 
orașului
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MASTERPLAN SOMEȘUL MARE

SPAȚII PUBLICE (STRĂZI) EXISTENTE CU POTENȚIAL DE REVITALIZARE

SPAȚII PUBLICE (STRĂZI) EXISTENTE ȘI PROPUSE PENTRU ARTICULAREA 

SISTEMULUI ECOLOGIC VERDE AL ORAȘULUI

SPAȚII VERZI PUBLICE CU POTENȚIAL DE REGENERARE URBANĂ

SPAȚII VERZI PUBLICE EXISTENTE
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LOCALIZAREA PROPUNERILOR 
DE PROIECTE DE REGENERARE URBANĂ
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Imagini de referință cu finalitatea implementării proceselor de regenerare urbană

Spațiul străzii - Utrecht, Olanda
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Imagini de referință cu finalitatea implementării proceselor de regenerare urbană

Piață centrală - Freising, Germania
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Imagini de referință cu finalitatea implementării proceselor de regenerare urbană

Stradă tip "shared space"- Freising, Germania
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Imagini de referință cu finalitatea implementării proceselor de regenerare urbană
Scuar public - Esbjerg, Danemarca
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